

访古探秘兴安“象鼻山”

杨迪忠 文/摄

桂林市有座天下闻名的象鼻山，而桂林市兴安县也有座自古就有其名的象鼻山，它以村名出现在古籍里，现在叫“象形山”，是湘漓镇麦源村委所辖的一个自然村。

象鼻山村的历史

象鼻山村是一个有数百年历史的古村落，村民皆陈姓，现有300余人。据《陈氏族谱》记载，在雍正年间（1723—1735年），陈亮公由湖南零陵县西乡咸阳里聊美村迁居广西兴安县象鼻山村安居乐业，以村后龙山似一匹大象而命名。兴安县的麦源松树山、东南坪、社背、全州县的大塔村等陈氏皆由象鼻山村迁居繁衍。

象鼻山村陈氏是兴安的名门望族，人杰地灵，其家谱记载有功名人物共计38人，其中有举人2人，太学生、贡生11人，朝议大夫1人，奉政大夫1人，钦加同知衔知县1人，县守备2人，千总2人等。

据乾隆年间《兴安县志》“乡都”篇里记载，象鼻山村古属临观里，清代属于东七都二图四甲辖五村之一，“去县十里”，叫“象鼻山”。同甲的另外4村是腊坝塘、土皮头、水牛冲、松树山。在道光年间《兴安县志》里，其四甲辖六村，增加了一个“斗芝田”村，其他记录与乾隆县志相同。2002年出版的《兴安县志》里，村名仍用“象鼻山”；2019年出版的《兴安县志》，村名仍用“象鼻山”。今村名用“象形山”，可见是近几年的事情。

象鼻山村的古遗存

行走在象鼻山村里，但见新楼林立，纵横交错，古民居没有几座了。那村里还有历史文化遗存吗？让我们去搜寻吧。

村里原立着很多古代的功名夹石，现存夹石还有3对。

在村里房前路边，竖立着1对完好的夹石，为“咸丰六年（1856年）广西乡试劳为补行辛亥乙卯两科中式第五拾九名举人陈受典”所立，其右石刻着“咸丰七年（1857年）丁巳劳为保奏蓝翎千总”，有上方形下圆形2孔，碑头无雕刻图案，朴实厚重。夹石宽43厘米，厚27厘米，出地面1.5米。

据村老传说，那时象鼻山陈家在兴安很有势力和威望，老举人叫陈才东（榜名受典），有三千多担租谷；新举人叫陈德佑，也很富有。新任兴安县知县必须到位3天就要来拜会陈府，否则就有被告倒的风险。时任兴安县知县杨某上任后没有及时来拜会陈老爷，结果就被告倒了；他后来又返回再任知县，带“长毛贼”来挖了陈家祖坟，就是陈周楣的坟。陈周楣的坟今存土堆和残碑，没有圈石，长满了高大茂密的杂草。

在村前田里水沟边，我们发现存有夹石1对，其中一块完好，卧铺于沟边田埂上，为泥土覆盖住大部，其上部分经过用水清洗后清晰可见，有精美的图案，是浮雕仙草的梅花鹿回头，还雕刻有蜜蜂、松树等图案，为道光二十五年（1845年）陈某某立。另一块是毁损残碑，只保留着上面一小部分，也有精美图案。这是何人因何功名而立的夹石，有待进一步考证。

在象鼻山脚下一片柑子地里，原竖立着一对夹石，现今被人挖倒了，其中一块在近几年被打断了。这是光绪二十九年癸卯岁（1903年）十月廿日蒋永清立的，碑有上菱形下圆形2孔，不知是何功名。

在村外田边还保留着一座毁弃的古庙，比较难得。据村老介绍，此庙是供奉先祖陈都指挥使的，原立有木雕神像，还有很多小菩萨像。在20世纪60年代“破四旧、立四新”时，全被工作队拿去烧了。现存的古庙叫新庙，是“斯”字辈修的，一正房一横房共两间，为砖木结构瓦房，占地面积约70平方米，屋頂

已经坍塌，四周墙垣还在，冻桃藤爬满了庙墙！而老庙在下面一点的路边，是镇锁水口的，现已荡然无存，被水田和机耕路所取代。

在庙的大门边，现存一通石碑，上刻“重修新庙碑记”几个大字，保存完整。此碑“序言”记载曰：尝闻在其地祭其神。庙宇虽前人修理，年久颓坏不堪，神像剥落。

庙前还有残碑一块，为光绪九年（1883年）立的“万古流芳”碑，可以看见“序言”的几个字，保存有总理、首事等16人捐银记录。

这座庙宇可见是陈氏的家庙，虽然不大，但是在象鼻山存续了几百年，是民间信仰和陈氏家族历史文化的实物见证。

象鼻山有2座古石拱桥，一老一新。老的不知建于何时，新的村民也不知建于何时。老拱桥已经因修公路被水泥覆盖，我们去看了村前的新拱桥。新拱桥是一座小石拱桥，横跨在小溪上。我们寻找建桥碑文，无果。但是，经过仔细察看桥顶尖石，惊喜地发现有丁、陈、蒋、张等姓氏共6人捐寿尖石各一百文的刻字。我们喜出望外！其中就有陈周楣，他是雍正乾隆年间人，可见新桥应该修建于此时。

象鼻山村的“冷水井”

到象鼻山访古探幽，一定要去看看村边的冷水井。

冷水井是兴安县著名的古井，村民说是陈氏先祖挖井并修建其凉亭。冷水井和凉亭始建于何时，目前无考。据乾隆年间《兴安县志》记载：冷水井在县北十五里，出九尾金鱼（道光年间《兴安县志》记载同）。又载：香草泉在县北八里，有泉三口，异出同流，周围小山环绕，清波荡漾，四时不绝。中生异草，取归以水浸数日，芬馥异常，俗名“冷水泉”。

今冷水井凉亭与井池仅隔一条公路，原有凉亭为石砖木架瓦房构建，因为年久失修，破损严重，2021年左右，湘漓镇政府拨款对其进行维修一新。民国二十四年（1935年）兴安文化名士彭榕题写的《修复冷水井亭记》石碑，依然镶嵌在砖墙里。

彭榕在亭记里也说“冷水井亭，创始不知何时”，“上下至此皆陂陀，十有余里，又有著名井泉，罢憩渴饮，行道称便，以故前作后成，历久而常峙焉”。1934年，红军长征经过兴安，国民党为了阻击红军，修建了大量碉堡，而所需石木等材料来不及向百姓征集，因而拆除了很多公有建筑以满足军事之需要，冷水井亭“遂不获独免”。之后，百姓来往其间，没有了凉亭歇息，感到很不方便。“于是修复一倡，群起和之，输金助役，不数旬而亭以复成。”这次修复凉亭，是民国二十四年（1935年）的事情，当时捐款修亭的，有王桂楼、李五润、唐性钦、尹明招、杨天财、何厚田、陈笃生等十八人。

如今的“冷水井”，近几年引起了不少人的关注和探访，其井泉水被古为今用，送水商家和自拉井水者，常常去象鼻山取水，从而让它走进了兴安百姓家，颇受青睐。

百年来的古井凉亭得以惠泽今天的百姓，正是中华优秀传统美德和历代修缮者尚善行动的传承与弘扬。

闲情、风物、周游、史事投稿邮箱：

718703153@qq.com

↑湘漓镇冷水井古亭。

↑架于古道上的小拱桥。

↑咸丰六年陈受典举人夹石。